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Ipartestületek szövetsége.
A nagyváradi iparos-nagygyűlés kiküldött 

egy bizottságot, melynek feladatává tétetett, 
hogy a javasolt iparlestületek szövetségéhez 
szükséges előmunkálatokat megejtse, az ország 
ipartestületeit a szövetségbe való belépésre ser­
kentse s ennek megtörténte után a megalaku­
lást mondja ki.

A nagygyűlés részéről vett eme utasításnak 
a kiküldöttt bizottság eleget tett. Felhívta az 
ipartestületeket és a kamarákat a szövetségbe 
való belépésre és óhajlandónak véleményezte, 
hogy a nevezett testületek még ez óv befejezte 
e'őlt nyilatkozzanak, mivel már a reánk követ­
kező évnek első napjától kezdve a megalakított 
„Ipartestületek Szövetsége“ állandó működését 
megkezdeni óhajtja.

A szövetség feladatai a következők:
a) az ipartestüleleknek oly központul szol­

gálni, mely az ipar terén közös, de általuk sző­
kébb hatáskörüknél fogva alig érvényesíthető 
érdekeiket közvetíti és elősegíti:

b) oda működni, hogy a hazai kézműipar 
fejlődéséi gátló akadályok elhárittassanak, a 
hazai ipart érdeklő országos és hatósági intéz­
kedéseknél az ipartcstülctek és így a kézmü- 
iparosság befolyása bizlosittassék ;

c) az iparosok sorsának javítását ezélzó 
intézményeket létesíteni.

Bizony silány, semmit sem Ígérő munka­
rend !

Bármennyire ellenszenvvel viseltettek iparo­
saink a kereskedelmi és iparkamarai intézmény 
iránt csak két évtizeddel is ezelőtt. — ma 
oly védbástyái ezek az iparosoknak, hogy ön­
maguk ellen vétenének, ha meggondolatlanul 
fölebük egy újabb hatóságot alkotnának és ez 
által a már tüzpróbát kiállott, minden irány­
ban feladatuk magaslatán álló és közbecsülésnek 
örvendő kereskedelmi és iparkamarákat meg­
szégyenítenék.

Igenis, önmagunk lealacsonvitása volna az 
csak, ha hívatlan prókátorokra biz.nók sorsun­
kat és megszégyenítő yolon a kamarákra, mivel 
egy hason ezéiu uj szövetség alkotásával csak 
arról tanúskodnánk, hogy a kamarák eddigi 
gyámoltalansága — a nd pedig nem áll — in­
díthatott minket arra, hogy erőnkön túli áldo­
zatok árán is általunk nem ismert egyéneket 
ruházzunk lel oly bizalmi tisztségekkel, melyekre 
szükségünk nincs, de a kik a valószínűség leg- 
csekelyebb árnyékával" sem volnának képesek 
ügyeinket jobban előmozdítani, mint a már 
fenálló iparkamarai intézmény.

Mi rendíthetetlen hívei vagyunk a tömö­
rülés, a szövetkezés eszméjének. Hisz ma abban 
a korban élünk, hogy bármit akarjunk, azt 
csakis az egymássali érintkezés, a kölcsönös 
bizalom és az érdekcsoportok ös-zetartásával, a 
vállvetett szilárd és becsületes munkálkodással 
érhetjük cl.

De vigyáznunk kell, hogy mily czélból 
szövetkezünk ?

Nem akarjuk állítani, hogy azon férfiak, 
a kikben az ipartestületek szövetségének eszmeje 
megfogamzott, nincsenek a legjobb akarattól 
áthatva, hisz a vezérférfiak mindannyian köztisz­
teletnek örvendenek és feltételezzük róluk, hogy 
nem fogadnak magok mellé bizalmukra érdem­
teleneket csak azért, hogy az előbbiekbe fektetett 
bizalom révén az iparosok görnyedező halán 
a stréberek magasabb polezra emelkedjenek, de 
a szóbanforgó szövetséget az iparosokra inkább 
károsnak, mint hasznosnak tekintjük.

Ha nem a tiszta és belső érzelmünk sugal-

TC érjük B.SZ előfizetési dijak ezives "beküldését-



„A Ml LAPUNK“ 1901 deczember 6.

laná a lenti sorokat toliunkba, ha nem azon 
kötelességérzet parancsolná nyíltan kimondani 
véleményünket, a mely feladatunkká lón, a 
midőn hazánk iparosai érdekeinek .megvédésére 
szövetkezve: „A Mi Lapunk “-at tetemes áldo­
zatok árán megindítottuk, úgy tálán mi is csat­
lakoznánk azokhoz, a kiknek érdekeik^ esetleg 
megkövetelik ezen létesítendő uj nyűgöt az 
iparosság nyakára rakni; ámde, legrneiyeb 
tisztelettel legyen mondva, nem akarjuk es 
soha sem fogjuk sem. egyesek, sem testű etek 
vagy bárndly néven nevezendő intézményeknek 
szekerét tolni, ha nem vagyunk belsőleg meg­
győződve arról, hogy azzal hazánk összes ipa­
rosainak érdekeit is előmozdíthatjuk.

jjjg — sajnos — ép az általunk keresett 
biztosítékot vagyunk képtelenek fellelni az „Ipar- 
testületek Szövetsége“ áltál kibocsájtott 
hogy is mondjuk csak ? — ígéretekben 1

Nincs azokban semmi olyan, a mi az ipa- 
rosság zömének szükséges; mert hisz, ha tény­
leg előfordulhat a 700,000 iparostársaink közt 
az eset, hogy igénybe venné a szövetséget valaki, 
meglehet, jó szolgálatot tenne közbenjárásával 
egyik-másiknak ügyében, de ez oly elenyésző cse­
kélység azon közterhekkel szemben, minta minőket 
egy ilyen intézmény igényel, hogy még egy 
nyomtatott i betűnek festékértékével sem all 
arányban és nem értünk el vele egyebet, mint­
hogy oly nyűgöt vettünk nyakunkba, melyet 
onnét soha többé le nem rázhatunk, de mely 
— körülvéve benfentesei áltál — „okkal , „mód­
dal“, „szabályszerűen“ és „törvényesen“ a leg- 
szegényebb iparostársainknak hozzájárulásával,

S anyagi megterheltetésévei, telettünk uralkodni log.
Hálával adózunk minden irányunkban ki­

fejtendő jóakaratért, ámde nem akarjuk azt oly 
méregdrágán megfizetni,, még kevésbé meg­
fizettetni azon szegény iparosokkal, a kiknek 
az ipartestületi dijak lefizetése is nehezükre esik. 
S ha, a miben kételkedni ezideig nincs okunk
_ komolyan azon vannak azon intézők, a kik
az iparosok apostolaiként szeretnek és akarnak 
ténykedni, úgy ne azon törjék a fejőket, hogy 
hangzatos — de szerintünk nem sokat érő 
egyesületeket alkossanak a szegény iparosság 
rovására, hanem alkossanak oly intézményeket, 
a melyektől még a gyanú is távol áll, hogy 
azok mögött előre nem látott czélok lappanganak.

Azt hogy mire van százszorta, ezerszer na­
gyobb szükségünk, mint az ipartestületek szövet­
ségére. azt kifejtettük bemutató számainkban!

Mi nem ragaszkodunk ahoz, hogy mert mi 
pendítettük még az eszmét, a kivitel dicsősége 
is a miénk legyen. — Legtávolabbról sem le- 

I szünk megsértve, ha átveszik az eszmét tőlünk 
és folytatják azt a megvalósulás és tökéletességig. 
Lelki örömünkre fog szolgálni, ha mint köz­
katonák előmozdíthatjuk az általunk óhajtott 
ezéinak megvalósítását, mert ha ilyen czélhoz 
még a legszegényebb iparos társunk is hozzá­

járul vagy hozzájárulni köteleztetik, az nem 
okozna sem nekünk és bizonyára a legszege- 
nyebb iparostársunknak sem fájdalmat, mert 
ép ő róluk, az ő gyermekeikről vagy árváikról 
történnék felebaráti szerétéiből emberséges gon­
doskodás. .

Ám tegyünk csak ezek után egy kis szám­
vetést. , . . ....... I

Ha jól tudjuk, a szövetségi iroda fentartasi
költségeihez az ipartestületi tagok fejenkint csak 
10 krrat járulnának. Igaz, hogy ezen 10 kr - 
ha sok egyéb kiadásai nem volnának az iparos­
nak — még a legszegényebbnél is nélkülözhető 
volna egy hosszú éven át. Mi az, 0 kr 
Semmi! De mégis rettentő, mondhatnok szédítő 
nagy összeg akkor, a midőn azt majdnem 
700 000 ember fizeti. Így azonban a 10 kr nem 
10 kr többé, hanem 7.UOO.OOO kr, vagyis koro- , 
nákban mondva évi l'l0,00() korona.

Már egymagában a számszerint kimutatott 
összeg is ijesztő nagy, de hol vannak meg 
azon ' anyagi kötelzezettségnek, amelyeket az 
„Ipartestületek Szövetsége* az ipartestuletcktol 
és kereskedelmi és iparkamaráktól, mint erkölcsi 
testületektől követel! Ez is iO-25,000 koronára 
tehető összeget képvisel! Egybevetve tehát ezen 
tételeket, azok összesen másfél százezer koronái 
meghaladó évi jövedelmet biztosítanának az f/w- 
testületek Szövetségének, ha hazánknak összes 
iparosai, iparteslületei és kereskedelmi és ipar­
kamarái a szövetség oltalmazó szárnyai ala 
helyezkednek.

De hátra vannak még az iparos-egyletek 
és szövetkezetek, a melyek úgy látszik oltalom 
nélkül maradnának és a kikről nincs egyetlen 
e<ry szócskával sem említés téve s jóllehet j 
ezeket csak később óhajtják keblükbe fogadni.

És ép a mint nem vagyunk oly vérmes re- 
ményüek, hogy elhigyjük azt, miszerint a fenti 
szédítő összegnek századrésze is egybe fog gyűlni 
önként jelentkezőktől, hisszük és reméljük, hogy 
az általunk hangoztatott czélok megvalósításához 
még a legszegényebb iparos is meghozza az 
áldozatot még akkor is, ha a reá eső és mivel 
itt már igazán kizárólag az ő érdekét védő intéz­
ményről lévén szó — ez esetben már igazán cse­
kély összeget a szájától kellene megvonnia.

Változtassák át tehát a szövetség czéljait az 
általunk az élet tapasztalataiból merített irány­
ban; törekedjenek odafönt arra, hogy az ipa­
rosságnak áldozatkészségéért vett hozzájárulási 
kötelezettségei ellenében az iparos nemzedek 
érdekében működjenek, fejleszszék hazánk ipar­
ügyét s magát az ipart nemcsak a tanulok 
erkölcsös nevelésével és megjutalmazásával, ha­
nem az arra érdemeseknek segélyezésével is; 
ne engedjük lesülyedni elszegényedett _ iparos­
társaink gyermekeit és árváit, neveljük őket 
hazafias szellemben közakarattal jó honpol­
gárokká, az államnak támaszaivá, a családnak 
kenyérkeresőjévé — úgy fáradtsági dijaikat bi-
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zonyára soha sem fogja szemökre vetni senki; 
de igy nagyon téves utón haladnak, mert szembe­
tűnően előnyomul azon - jóllehet alaptalan és 
nem igazságos hiedelem, hogy nem az iparosokon, 
hanem az iparosok rovásán másokon óhajtanak 
segíteni, a mit csak akkor nem lehetne meg­
szólni, ha törekvéseikkel nem épen egy szegény, 
amúgy is eléggé igán lévő osztályt óhajtanak 
pár garasaik ellenében érdekközösségbe vonni.

Meg vagyunk győződve róla, hogy: a meny­
nyiben a tervezett szövetség az általunk elérni 
czélzott törekvéssel kibővittetik és "a nemes, fele- 
baráti, honpolgár! kötelességek teljesítésének 
mezejére lép, az iparosság kész örömmel és 
hálásan fog majd hive lenni a szövetségnek és 
áldani fogja az utókor elődeit és ezek vezéreit.

K.

Észrevételek
az ipartestületek orsz. szövetségéről.

Közvetett utón, csak most jutóit tudomá­
sunkra, hogy megalakult a czimünkben foglalt 

I szövetség, mert szerény lapunkat arról értesíteni 
nem tartották érdemesnek. Sajnáliuk, hogy csak 
most s most is a szegedi ipái testület szívességé­
ből jutottunk hozzá az országos központ által 
az iparlestületek és kereskedelmi kamaráknak 
megküldött kész, alapszabályokhoz és a belépést 
rövid határidőhöz kötött körlevélhez, s igy kissé 
elkésve szólhatunk az ügyhöz, de még elég 
korán arra, hogy a még eddig belépésre nem 
jelentkezett testületeknek alkalmuk legyen a 
belépés fölött gondolkodni, mert nagyon meg­
fontolandó ez elhatározásuk.

Úgy tudjuk, hogy az eszmének felvetője 
az aradi kamarának titkára volt, ki megbízatást 
nyert, hogy a nagyváradi országos gyűlésre 
tervezetet dolgozzon ki; ugyan ő volt az is, a 
ki aztán azon meglepetésben részesítette a 
gyűlést, hogy megbízatásának elfelejtett eleget 
tenni, mi által az országos gyűlés kényszer- 
helyzetbe jutván, úgy segített a dolgon, hogy 
egy bizottságot küldött ki, a mely a gyűlés tar­
tama alatt, sebtében dolgozzon ki szabályzatot, 
melyet a gyűlés elfogadva, a végrehajtással a 
központot bízta meg.

Ez a gyors munka meg is látszik rajta.
Az országos gyűlés — bizva a tervezőkben 

s a végrehajtással megbízottakban — minden 
komolyabb megfontolás és megvitatás nélkül 
tette túl magát a kérdésen, mert annak különös 
fontosságot nem tulajdonított és személyi okok­
ból a fölötte keletkezhető vitát kerülni óhajtotta. 
A sorok közül ezt bírjuk kiolvasni.

Hát nagyon szép azon egyetértés, mely az 
országos gyűlés vezetői között megnyilvánul, 
de nem helyeselhető az különösen a jelen eset­
ben, melynél az iparosok anyagi érdekei vannak 
érintve; nem helyeselhető a vezetők elnézése 
már azért sem, mert az ilyen és ehez hasonló

esetek megingatják az országos gyűlések iránt 
táplált komoly bizalmat. Helyesebben tette 
volna az országos gyűlés, ha ezen ügyet levette 
volna a napi rendről és alaposan előkészítve a 
jövő gyűlésre halasztotta volna, mi által időt 
engedett volna az érdekelt testületeknek a meg­
fontolásra ; ennyit talán csak megérdemeltek 
volna azon testületek, a kiknek a filléreiből 
akarnak egy ez idő szerint merőben fölösleges 
intézményt létesíteni.

Nem tehetünk róla, de kénytelenek vagyunk 
az országos gyűlésnek felróni, hogy jóváhagyta 
egy oly intézmény létesítését, melyre senkinek 
szüksége ninc-en, mely az iparosokat, illetve 
az i pari esi ü let eket minden ellenérték nélkül 
indokolatlan anyagi kiadásokkal terhelendi, ha 
a sürgős felhívásnak engedve, belépésüket ha­
tározzák el; mely az országos iparegyesület, a 
kereskedelmi és iparkamarának hatáskörébe 
akarja magát minden szükség ellenére beékelni.

Sok gyenge oldaláról lehet e tervet tá­
madni, de jelen soroknak ezúttal pusztán csak 
az a czélja, hogy még idején felhívja az érde­
kelt testületek figyelmet a megfontold-ra.

Hogy félre ne értessünk, ezúttal is — mi­
dőn a legtisztább szándékkal szólunk az ügy­
höz — ismételten kijelentjük, hogy egész oda­
adással fogadunk minden oly szövetséget, a 
mely az iparosok érdekeinek előmozdítását czé- 
lozza, mert meg vagyunk győződve, hogy a 
hazai kisiparosság sorsán jelenlegi széttagolt 
állapotában csakis a tömörülés, a szövetkezés 
által lehet segíteni. Ne tekintse tehát senki jelen 
felszólalásunkat népszerűség bajhászásnak, elien- 
zékeskedésnek.

Épen ez okból szívesen nyitunk teret min­
den irányban annak bebizonyítására, ho^y fel­
fogásunk téves és bírunk annyi önérzettel, hogy 
tévedésünket beismerjük. Kérve kérjük az ille­
tékes köröket: igazolják be, hogy a tervezett 
szövetségre az iparosságnak szüksége van, hogy 
az a hozandó áldozatokkal arányban álló szol­
gálatokat lesz hivatva teljesíteni, szóval: mutas­
sák ki, hogy a mi felfogásunk téves.

S ha mi velünk, apró emberekkel, érde­
mesnek nem tartanák szóba állani, már az ügy 
érdeke is megköveteli, hogy az érdekelt testü­
letek kellő felvilágosítást nyerjenek. Felhívjuk 
tehát az érdemes központot, hogy adandó fel­
világosításaival járuljon hozzá a kérdés tisztázá­
sához és magyarázza meg:

1. tekintettel arra. hogy az ipartestületek 
szervezetüknél fogva ügyészeikben jogi tanács­
adókkal bírnak;

2. tekintettel arra, hogy az iparkamarák 
mindert közérdekű iparos ügyekben törvény által 
is biztosított hatáskörrel vannak ehuházva, az 
iparosok megelégedésére működnek s a kormány 
s az iparosok közt folytonos érintkezést tarta­
nak fönn;

3. tekintettel arra, hogy a gazdag múlttal
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bíró országos iparegyesület kebelében már 
létezik egy országos jelleggel biró ipartestületi 
szakosztály, mely sok egyebeken kivül épen azon 
ügyekkel is foglalkozik és pedig az érdekelt körök 
minden megterheltetése nélkül, melyeket jövőre 
a szövetség óhajt elintézni — mi szükség van a 
fennálló szervezetek mellé vagy épen ezek ellenére 
korlátolt munkaterével, de nagyon költséges or­
szágos ipartestületi szövetségre ?

Figyelmeztetjük az ipartestületeket, hogy 
addig, mig az országos központ megnyugtató 
felvilágosítást nem ad, belépési Határozatukat 
tartsák függőben, annál is inkább, mivel az 
ipartörvény most már módosítás alatt áll, mi­
által fennálló ipari szervezetek módosulhatnak, 
tőrüllethetnek el és újak szerveztethetnek s igy 
a szóban forgó szövetség már e szempontból is 
fölösleges. Tartsák függőben belépési határoza­
tukat annál is inkább, mert az alapszabályok- 

I ban foglalt, csekélynek tetsző 20 fillérekkel oly 
terhet vállalnak magukra, mi által anyagi zava­
roknak tehetik ki magukat; mert tudni kell. 
hogy eme a létszámhoz szabott dij lerovására 
a tagok nem kötelezhetők (csak a tagsági dijak 
fölemelésével, tehát az alapszabályok módosítá­
sával s igy a belépést csakis a közgyűlés mond­
hatja ki), de ha kötelezhetők volnának is, nem 
fizetés esetében — tekintettel az összeg csekély­
ségére — perrel sem lehet behajtani s igy ezen 
dijak a testületek saját pénztárát fogják terhelni.

VI. orsz. ipartestületi gyűlés.
VI.

Balló Ferencz is elfogadta ugyan a beter­
jesztett javaslatot, de mint a kassai ipartestület 
kiküldöttje, a testületnek azon óhaját tolmá­
csolta, hogy a tanonezok szak- és közművelődési 
neveltetése mellett a mesterek arra is ügyel­
jenek, hogy a könnyen roszra hajló fiuk erköl­
cseire is nagy gondot fordítsanak, a mennyiben 
a facsemeték is zsenge korukban hajlithatók és 
idomithatók csak s erkölcs nélkül el sem kép­
zelhető, hogy felvirulhasson a nemzedék. Elő­
adása szép és átgondolt volt s ha mégis türel­
metlenkedett a gyűlés és egyesek a vitának be­
rekesztését követelték, az annak tulajdonítható, 
hogy egy kissé hosszúra nyúlt beszéde, a mit 
gyakori ismétlések elhagyásával mellőzhetett 
volna.

Szünetet kértek. De kik kérték a szünetet ? 
A munkához nem szokottak, vagyis azok, a kik 
talán nem azért jöttek a nagygyűléshez, hogy 
a napnak minden pillanatát komoly munkával 
töltsék el, hanem megjelentek, hogy szórakoz­
zanak közköltségen, vagy a kik eljöttek, mert 
elfoglalt polgári állásuknál fogva ki nem tér­
hettek a megbízatás elfogadása elől. Nem csoda 
hát, hogy az elnök 10 pereznyi szünetet en­
gedett a nagygyűlésnek, melynek lefolyása után

Engel Adolf nyíregyházai kiküldött és Ko- 
vácsy Béla Miskolczról a javaslat elfogadása 
mellett szólották — ki ügyesebb, ki gyengébb 
beszélőképességéről tett tanúságot. Kovácsy 
helyes érveléssel szállott síkra azon egyesek 
részéről hangoztatott óhaj ellen, hogy az ipar­
testületek is államosittassanak.

El sem képzelhetjük, hogyan születhetett 
oly gondolat, hogy még az ipartestületek ön- 
kormányzati jogát is feláldozni akarják egyesek 
akkor, a midőn eléggé sajnosán tapasztaljuk, 
hogy az iparosok amúgy is mostohái az államnak 
és társadalomnak. Ha még ezen csekélységet is 
kiveszik az iparosok hatás- és jogköréből, akkor 
mi marad meg az iparososztálynak, a mivel 
érdeket képviselje? Szerencsétlen egy gondolat, 
volt ennnek az eszmének hagoztajása már egy­
magában, sőt még szóba hozni sem lett volna 
szabad egy országos nagygyűlésen, nehogy 
nyoma maradjon annak hivatalos aktákban, a 
melyekre — ki tudja nem-e már a közeli jövő­
ben — ezen eszmének hívei hivatkozhassanak. 
Egy gondolatnak könnyelmű odadobása hullá­
mokat vethet és mint egy szikra, lángokká 
válhat, tehát óvatosak legyünk cselekedeteinkben.

Egy szocialista szónok Tóth Imre Félegy­
házáról — szinte oly tárgyról értekezett, mely 
tulajdonképen nem tartozott az országos iparos- 
nagygyűlés keretébe, mert, habár mi iparosok 
nem szégyeljük azt, hogy munkásqk vagyunk, 
az még sem tartozik a mi érdekkörünkbe, 
hogy egy kizárólag iparos érdekeket tárgyalni 
hivalott értekezleten ilyen kérdést szőnyegre 
hozzunk. Az iparos-nagygyűlés nem népgyülés, 
melyen egyes szónokok beszédeik hatására va- 
dászszanak és kedélyeket felizgassanak, hanem 
nézeteink szerint nem szabad, hogy egyéb 
legyen, mint alkalom higgadt és észszerű tanács­
kozáshoz, az eszmék megvitatásához és a meg­
állapított bajok eltávolításához vagy ‘óhajok 
megvalósításához. Az elnökségnek jogában, sőt 
kötelességében állott volna, szónokot figyelmez­
tetni. hogy a tárgynál, hogy csakis iparos ér­
dekek kép viselésénél maradjon beszédében, ezt 
azonban nem tette, mert épp akkor nagyon 
elmélyedve lenni látszott más dolgokban.

Majdnem siri csönd volt, a midőn az emel­
vényen Kreutzer Balázs, a szolnoki ipartestület 
elnökének rokonszenves és majdnem az egész 
egybegyűltek által ismert alakja beszédhez fogolt 
Csípős megjegyzésekkel élt, sőt többször erősen 
megtámadta a jelenlegi ipartörvényt, mely. ere­
detijéből teljesen kivetkőzve, az azokban foglalt 
intézkedések és még tűrhetetlenné vált foltozpa- 
tások által az iparosságra már elviselhetetlenné 
váltak és a tőokát annak, hogy annyira elrom­
lottak, kárhozatosakká váltak az annak idején 
átmenetelileg jónak vélt szakaszok, azon körül­
ménynek tudja be, hogy közigazgatási hiva­
talaink nincsenek tudatában feladataik fontos­
ságának és nem állanak a hivatalban levők
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hivatásuk magaslatán, különben el sem képzel- 
helné, hogyan lehet lehetséges az ipa rügyek­
nek kritikán aluli kezelése.

Szocialista-szempontok, mindennel elégedet­
lenkedő hangok követték a fentebbi kemény 
hangú, de igazságos bírálatot — Schwarz Géza, 
budapesti küldött részéről. De mégis külö­
nös és nevetésre ingerlő volt, a midőn oly 
kérlelhetetlen hangok után, mint minőket szóló 
ott hallatott, a javaslatot különös megjegyzés 
nélkül elfogadta. A figyelmes szemlélőnek fel­
tűnhetett, mennyire érett immár iparosságunk, 
miszerint, daczára annak, hogy a pesti párt- 
hivek tetszés-nyilatkozataikkal nem éppen fukar­
kodtok. kileneztizedrésze a megjelenteknek csak 
nevetett azon erőlködéseknek, melyet a szónok 
ez alkalommal kifejtett. Sőt hallottunk oly meg­
jegyzést is, hogy nem vagyunk a vásártéren! 
ne gyanúsítson, hanem tényekkel álljon elő! stb.

Ezután Weist Károly — egy helybeli — 
tartotta beszédét. El kell ismernünk, hogy 
talpraesetten tett eleget feladatának és hogy az 
előző zajt rögtöni figyelem váltotta fel, azt 
merően csakis a nagyváradiaknak köszönhettük, 
amennyiben ők erélyesen követelték: .halljuk! 
halljuk!“ ő is az ipartestületek hatáskörének 
kibővítése mellett szólott, de megemlékezett azon 
pontról is, a mely ha említve lesz, rend­
szerint hideg izzadság tőr ki homlokainkon. 
Az adórendszer igazságtalanságáról be-zélt és 
ecsetelte, hogy az iparosok mily túlságosan 
vannak meg terhelve, a nélkül, hogy polgári 
jogaikat az őket megillető módon érvényesít­
hetnék. Az iparos-tanoncz oktatásról sem feled­
kezett meg és végtére tanműhelyek felállítását 
követeli. Igen hálás themával foglalkozott a 
szónok és ügyesen tudta csoportosítani gondo­
lat menetelét i§j a miért a figyelmes hallgató­
ság őt taps és éljenekkel jutalmazta. K.

(Folytatjuk.)

Kereskedelmi és iparkamarák.
(Folytatása a szegedi keresk. és iparkamara mulLszá- 

munkban megkezdett ülési tudósit saak.)
Tárgyalta a Kis-Hegyes községnek vásár- 

tartási jogért való folyamodását vs uz er tv 
vonatkozó iratokat:

Az osztályok nem találják szükségesnek a 
vásárok szaporítását és ezt is elutasítónak véle­
ményezte, mivel sem a helyi iparosok és keres­
kedők, sem a közforgalom érdekeivel indokolni 
a kért uj vásárok engedélyezését nem lehet, 

"nem is szólva arról, hogy a vásároknak a vásár­
joggal biró községek közelében való szaporítása 
uj meg uj alkalom arra, mikép az iparosok 
kárára még inkább fokoztassanak az eredmény­
telen vásározási kísérletek.

Elfogadja az aradi testvérkamara javas­
latát, melyiyel pártolás czéljából megküldi a

kereskedelemügyi miniszter úrhoz irt fölterjesz­
tését, hogy az állami támogatást élvező gyári 
vállalatok köteleztessenek az építkezéseiknél ma­
gyar iparosok foglalkoztatására és hazai anya­
gok használatára.

A brassói kereskedelmi és iparkamara 
pártolás végett megküldi a kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz irt azon fölterjesztését, mely­
ben a kamarai évi jelentések közzétételére vo­
natkozó rendeletet hatályon kívül helyezni kéri, 
hogy a kamarák a minisztérium által évenkint 
kibocsátani szokott ősszjelentés kiadása előtt 
közreadhassák évi jelentésüket.

Az elnökség a fölterjesztés tudomásul vételét 
javasolja, mert a szegedi kamara külön év­
könyveket ad közre és ezek mikor való nyil­
vánossá tételében éppenséggel nincs korlátozva.

Az osztályok előterjesztik a Bettelheim 
Miksa és társa ezégnek, a hazai iparczikkek 
hatóságilag engedélyezett elárusitási vállalata 
tulajdonosának beadványát és emlékiratát.

Ezeknek az iratoknak mérlegelése után az 
osztályok javasolják, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz már fölterjesztett kérések ér­
vényben tartása mellett, a kamara vegye tudo­
másul a ezég azon kijelentését, hogy a hazai 
czikkek árusításának deczentralizáczióját szem 
előtt tartván, az egyes vidéki állomásokon az 
ottani kereskedők egyikét óhajtják megbízni a 
hazai árucsarnokok vezetésével.

Javasolják továbbá az osztályok, bízatnék 
meg az elnökség, hogy a Bettelheim ezéget 
hívja föl mindazon ipari és háziipari czikkek 
terjesztésére, vásárlására és megrendelésére, 
melyek a kerületben előállittatnak és hogy a 
teljes kimutatásba foglalandó ezen kerületi ezé- 
geket figyelmeztesse arra, miképp a Bettelheim 
ezégnek ajánlatokat tegyenek czikkeik töme­
gesebb átvételére vonatkozólag. A teljes ülés 
elfogadja az osztályok javaslatát.

A titkár előterjeszti Reitzer Lipót beadvá­
nyát, melynek alapján a keieskedelmi osztály 
az utánvétek folyósítása terén szükségessé váló 
következő újítás kérelmezését javasolja:

Mig úgy a m. kir. posta és az osztrák- 
magyar bank, valamint számos magánintézet 
is chequekkel való átutalása által oly üdvösen 
egyszerűsítette a pénzforgalmat, addig hatalmas 
szállítási vállalataink, nevezetesen a vasutak és 
gőzhajózási társulatok az utánvéti összegek 
folyósítása terén a régi rendszernél maradtak, 
mely a fejlődő kereskedelemmel már sürgősen 
igényel a mai kornak megfelelő reformot. Ezen 
reform igen egyszerű módon volna létesíthető, 
ha szállítási vállalataink az utánvétek elszámo­
lására — legalább azok részére, kik azt kíván­
ják — a postatakarékpénztárt vennék igénybe 
és pedig oly módon, hogy már az illető leadási 
állomás, a hol az utánvéti összeget beszedik, 
ezt az összeget az ottani postánál közvetlenül 
a feladó ezég javára fizetné be, a mi igen egy-
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szerűen keresztül' ih ‘tő, ha az utánvétes kfil 
itenii ny szálliióleveli-hez az illető posta takarék­
pénztári szánra tulajdonosok egy-vgy befizetési 
lapot csatolnak.

Az ily inódositás következtében a posta­
takarékpénztár! forgalom, valamint a ch'-que- 
számla tulajdonosok száma egyszerre és óriási 
mérvben nö.ekedve és még ezenkívül a követ­
kező lényeges előnyöket vonná maga után:

1. Fölöslegessé vnln k rengeteg sok munka, 
mely az utánvétek eddigi kezelésével jár.

2. Az utánvétek lebonyolítása lényegesen 
gyorsabbá es egyszerűbbé válnék.

3. Nem kellenének az utánvét igazolási 
jegyek sem, mivel az utánvételt elegendően 
igazolja már maga a (eladási vevény is.

4. Teljesen elesnék az igen sok fáradság­
gal és időveszteséggel járó utánvéti értesítő és 
végre, a mit első helyen kellene említeni, az 
utánvéti összegek is jóval hamarább állanának 
rendelkezésére a feleknek és az alkalmazottak 
sem vesztegetnék el azt a sok időt, mialatt a 
vasúti pénztárnál sorra kerülnek és a mostaná­
ban forgalomban levő érczpénzek átolvasásával 
bíbelődnek. A teljes ülés elfogadja az osztály 
javaslatát és Weiner Miksa osztalyelnök azon 
pótló indítványát, hogy a fölterjesztés a testvér­
kamaráknak is megküldessék.

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 
november 27-én teljes ülést tartott.

Az előterjesztett elnöki jelentés tárgyai kö­
zül a következőket említjük:

A kamarai kerület egyik specziális és az 
országnak e nemében egyedüli iparvállalata, a 
torontáli szőnyeggyár r. t. esődét mondott. A 
szomorú hir vétele után az elnökség köteles­
ségének tartotta nyomban tájékozást szerezni, 
hogy mily körülmények okozták e szép jövővel 
kecsegtető vállalat tőnkremenését. A megbízható 
forrásból nyert értesülések kétségtelenné teszik, 
hogy a nagybecskrreki gyár az életkepesség és 
prosperacziónak minden feltételével rendelkezik, 
egyedül hibás organizáczióból eredő pénzügyi 
helyzet sodorta válságba. A kamara a tény- 
álladék alapján a kormány el.é oly czélszerü 
javaslatokkal járul, melyek a szóban forgó gyár­
nak nem csak további fennállását, hanem egész­
séges fejlődését is biztosilják.

Minthogy az eddigi vasúti üzletvezetőségek 
helyett btesitendő őt államvasuti igazgatóság 
már legközelebb felállittatik, elnöklő indítvá­
nyára a kamara elhatározza, hogy noha az itt 
tekintetbe jövő közlekedési, közgazdasági és 
hadügyi szempontok Temesvár kilátásait leiette 
előnyős sz nben tüntetik fel, a kereskedelemügyi 
miniszter jóakaró figyelmét még az utolsó órá­
ban felhívja Temesvár városának a mondott 
szempontokon nyugvó jogosult igényeire.

Az utolsó teljes ülésen folytatott megbe­

szélésből kTolyólag az elnökség bizalmas átira­
tul intézelt a helybeli posta és távirdaigazga- 
tósághoz, melyben egyelőre ama tervnek, hogy 
a postaépület az építendő kamarai székházzal 
kombinálva törlesztéses kölcsön utján létesit- 
tessek. — elvben való elfogadását ajánlja. A 
teljes ülés a már megtelt lépéseket egyhangúlag 
jóváhagyja és megbízza az elnökséget a szóban 
forgó terv megvalósítása édekében szükséges 
lépések megtételével.

Az Országos Ereklye-Muzeum, Kolozsvárott, 
ajánlja, hogy a tanonczifjuság részére kétheten­
ként hazafias felolvasások rendeztessenek. E 
félórás felolvasásoknak az volna a czéljuk, hogy 
az iparos elemet óvja a szocziahzmus tévta- 
nától és hazafias és humánus szellemet ébresz- 
szenek. Az elnökség a terv megvalósítása érde­
kében a helybeli tanoncz iskolák vezetőivel fog 
érintkezésbe lépni.

Kohn Sándor beltag indiványára a kamara 
átiratot fog intézni a szegedi üzletvezetőséghez, 
az uj tengeri gyors tovaszállitását illetőleg.

A titkári jelentéiből kitűnik, hogy az utolsó 
teljes ülés óta 4SI ügydarab érkezett be és 
325 ügydarab elintéztetett, illetőleg hivatalból 
elküldetett. Kamara illeték czimén befolyt 
4250 07 k., behajthaHanság czimén pedig leirt 
615-00 k.

Következett a napirend.
A kereskedelemügyi miniszter felhívására 

a kamara oly értelmű véleményt ad, hogy ipari 
üzletek vezetésével csak képesített egyének bí­
zassanak meg ; továbbá, hogy az ipavtőrvény és 
a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény ki­
játszásai u. n. látszólagos fióküzletek által szi­
gorúan ellenőriztessenek és szanáltassanak.

A brassói társkamara átiratát a kamarai 
jelentések külön kiadása tárgyában az ülés pár­
tolni határozza. •

A Bettelheim M. és Társa budapssti disz- 
müáru-czég részletes felvilágosítással szolgál a 
részéről felállított vasúti árucsarnokok ügyében, 
megemlítvén, hogy eddig körülbelül 200 kis­
iparosnak adott munkát, megkeresi a kamarát, 
hogy a forgalomba hozott áruk kizárólagosan 
hazai eredetéről egy kiküldöttje után szerezzen 
meggyőződést. A kamara felvilágosítását, vala­
mint nevezett ezég abbeli ajánlatát, hogy áru­
csarnokait temesvári kereskedőknek is készséggel 
átadja, megelégedéssel veszi tudomásul.

A kolozsvári társkamara abbeli felterjesz­
tését, hogy a pékiparban a vasárnapi munka 
már 9 órakor este megkezdhessek, a kamara 
— tekintettel ez iparág és a fogyasztó közönség 
közős érdekeire — buzgón pártólja.

A kolozsvári kis- és kőzépkereskedők szö­
vetségének felterjesztését a dohányárusok köte­
lező vasárnapi munkaszünete tárgyában a ka­
mara szintén pártolja.
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Végül elnöklő azt az okadatolt ajánlatot 
terjeszti elő, hogy a kormány rendelje el, mi­
szerint az összes hatóságok fontos okmányokhoz 
jobb minőségű papirost használjanak.

Több kevésbé fontos tárgy elintézése után 
elnöklő az ülést berekeszti.

És végül.
Még mielőtt a külön vámterület ügyében 

nézetem befejeztem volna, „A Mi Lapunk“ 8. 
számában „ Válasz a tordai munkatársunk kél csik­
kére“ czimü közlemény jelent meg, melynek 
egyes megjegyzéseire meg kell, hogy tegyem 
észrevételeimet.

Tudtommal előző czikkeím egyikében sem 
foglaltam állást a külön vámterület ellen,*) sőt 
annak a szükségességét, úgy a múltban, mint a 
jelenben is vallottam s vallom. Én az által, 
hogy reá mutattam arra, hogy egy vagy más 
helyt, mit szült a vámsorompó felállítása és a 
gyáripar meghonosítása, ezzel én reá mutattam 
arra, hogy a tétlenség, a semmit nem térés, a 
más igényeket szolgáló szája ize után raló utánzás 
nem elég nekünk, a mi ügyünkben magunk kell, 
hogy gondolkozzunk. Felhoztam az eseményeket 
érvül, hogy iparosaink ipari szempontból, önál- 
lólay saját helyzetüket megösmerre, fontolják meg 
az esélyeket. Reá mutattam a rossz oldalaira 
azért, hogy igyekezzenek ezekből tanulságot sze­
rezni és olyan módozatokat keresni, mely helyzetüket 
nem bénitja, sőt utánjárással előbbre cigije azt. 
Akarom, iiogy lássanak, hogy találják meg ügyük­
ben a szilárd talajt. Érveltem azért, mert isme­
rem iparos-társaimnak nembánomsága mellett 
azon rossz oldalaikat is, — tisztelet a kivétel­
nek, — hogy ha valaki, azt a semmit mondó 
valamit szavakban szépen tudja ecsetelni, reá 
kiáltja: igaz, úgy ran! még tényleg követi is 
a nélkül, hogy magának fáradságot venne az üres 
szólásnak megbonczolására. Forgácsoltam az ügyet, 
hogy ösmerjék rossz oldalait is s hogy jó előre 
saját szempontjukból fegyverkezzenek azok ellen! 
Szembe szálltam iparos-társaim egyoldalú utánzó 
szokásukkal; mert azt óhajtanám, hogy az iparos 
talpig ember és önálló gondolkozása legyen. Reá 
akartam iparos-társaimra erőszakolni azt. hogy 
saját belügyécel nem csak mint polgár, hanem 
mint iparos is foglalkozzék. Akkor a midőn én 
igy gondolkoztam, hiszem, hogy nem a külön 
vámterület ellen foglaltam állást.

Egy másik megjegyzésében azt mondja a 
czikkező, hogy: „a nemzetgazdasági kérdések 
annyi féle érdeket érintenek, hogy mi azt iparos 
észszel fel sem foghatjuk.***) Ezt a kitételt el­
fogadom, a mennyiben egy iparos, mint én is, 
magasabb politi ai eszmékkel nem foglalkozom,

de akkor a midőn csak közvetlen a magam 
ügye körében mozgok, jogom can az óhajok leg- 
szélsőbbségéig menni, ott azonban, hol saját érde­
kemet össze kell egyeztetnem a, mások érdekeivel 
s látom azt, hogy a más érdekét a saját érdekem 
tönkre teszi, ott — mondom — alkalmazom ma­
gam, de csak annyira, hogy önmagam azt egész­
ben meg ne szenvedjem. Tehát szerintem mind­
addig, míg az ügyünk a plenum elé nem kerül: 
iparos-sovinisták kell, hogy legyünk.

Még egy megjegyzése van, mit szó nélkül 
nem hagyhatok, t. i. azt, hogy: „a magyar 
iparost a szocziális eszmék befogadásától nem 
kell félteni. “ Engedje meg t. válasz adó ur, de 
ugylátszik, hogy ön nem élt át 31 évet,*) mint én 
azon iparos légkörben, melyei nem látszik ismerni, 
mert ha úgy ismerné, mint én a valódi magyar 
iparos életét, máskép gondolkoznék. Azt is elfoga­
dom, hogy nagyon sok gyári munkásnak sokkal 
jobban van dolga, mint nagyon soknak közü­
lünk. Azonban kérdezzen meg nagyon sokat 
közülük: van-e istenük és hazájuk.**)

Mindezek előrebocsájtása után, bevégzem 
az úgynevezett külön vámügyféle fejtegetéseimet, 
ugyan nem azon szempontból, hogy ennek a 
a további fejtegetése elől kitérni akarnék. Ennek 
további megvitatásába szívesen bele bocsát­
kozom bármikor is.

A külön vám és gyáripar által okozottakat 
úgy ahogy ősmertettem. végül megkísérlem a 
védekezés eszméit is megpendíteni. Szerintem 
az iparos-osztály egészben a külön vámterület 
mellett iparosi létét csakis társulás folytán tart­
hatja fönn, de milyenek legyenek a társulások ? 
Azt kísérlik bizonyítani a külföldiek, hogy leg­
jobb a közös szakegyéneket csoportosítani, hogy 
egy közős műhelyben dolgozzanak. Vájjon, ha jó, 
beválna-e nálunk? Hiszem, hogy anyagiak elé­
rése tekintetében előnyös lenne, de ennek a mi 
természetünk szerint két nagy ellensége van; 
először ha közös műhelyben dolgozunk, mind 
parancsolni nem tudunk, ez pedig az orrunkra 
nem fér; másodszor meg az, hogy vélünk egy vagy 
másik közülünk rendelkezzék, ez már jellemünk­
kel épen össze nem fér.

Én legczélszerübbnek látnám azt. hogy 
egyes góczpontokon, minden részről való hozzá­
járulással, létesíti essék egy telep, beépítve mű­
helyeknek használható részekkel és az egyes ré­
szek kibérlésével berendezve az egyes szakmák­
hoz szükséges gépekkel. A különböző szakmák 
ugyan egy telepen egy hajtóerő igénybevételével 
képesek lennének gyári árban is előállítani ké­
szítményeiket, ezen kívül tarthatnának csopor­
tonként vagy csoportok csoportulásával nyers­
anyag és készmunka elárusító raktárt. Ehhez 
hasonló módok létesítése megvédné a kisiparo­
sokat a gyárakkal szemben s biztosítaná önálló­
ságukat. Helyesen vezetve egy ilyen vagy ehez

*) Kifejezetten nem I De mi sem állítottak kifeje­
zetten eztl — *•) Nem igy irtuk és értettük
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hasonló szervezetet, baszna lenne az iparos­
nak. a társadalomnak és a hazának is. Ezek 
megteremtése után jöhet a külön vámterület, 
a gyáripar, mely ekkor az iparosainknak többé 
nem árt, csakis hasznára válhulik.

B. F.

Levél.
Tekintetes szerkesztő úr!

Folyó hó 15-iki lapjában csekélységemről, 
illetve a nagyváradi iparos nagygyűlésen történt 
szereplésemről, a legmelegebb hangon s felette 
kitüntető módon emlékezik meg.

Midőn ezen igazán nem várt csekélységemet 
kitüntető soraiért köszönetem fejezem ki. engedje 
meg tekintetes szerkesztő ur, hogy a f. hó 22-iki 
becses lapjában a VI. országos ipartestületi 
gyűlésről „K“ aláírással megjelent czikk azon 
rész -re, mely személyemmel s egyik felszóla­
lásommal foglalkozik, röviden válaszoljak.

Megvallom őszintén, hogy a nagyváradi 
gyűlésre sokat készültem, a tanulásra szükségem 
volt, hogy gyakorlati ismereteim mellett kellő 
elméleti tudással is rendelkezve, felszólalásaimmal 
a hazai kézmüiparosság érdekében kedves szol­
gálatot teljesíthessek, a hazai iparosság fejlődése, 
előmozdításának ott is egyik szerény munkása 
lehess-k, és reá mutatva azon ferde, téves, a 
kézmiiiparosságnak határozottan kárára szolgáló 
nézetekre és tanokra, melyek általában a VI. 
országos ipartestületi gyűlést is dominálták, 
meggyőzzem a nagygyűlést az eddig dívott téves 
nézi tek helytelenségéről és reá mutassak arra az 
irányra, a melyen haladva, biztos sikerre vezető 
czéljainkat megvalósíthatjuk.

Ilyen gondolatokkal ellelve mentem ón Nagy­
váradra^ szólaltam ott lel minden egyes esetben 
kellő tárgyilagossággal. Nem törődtem azon kel­
lemetlen meglepetést kellő szavakkal, melyekben 
részesültem, nem felemlített meg azon helytelen 
felfogás sem, hogy lateiner ember nem ismerheti 
az ipari viszonyokat, s a hazai kézmüiparosság- 
nak nem lehet L-azi, őszinte szó-zólója. ha mind­
járt ipartestületi jegyző is a hivatali czime és 
foglalkozása; nem tántorított meg meggyőződé­
semben a nagygyűlésen tapasztalt indokolatlan 
ellentüntetés sem. hanem beszédem azon csekély 
részét, melylyel az igen tisztelt ezikkiró ur szives 
volt foglalkozni, elmondtam nyíltan, őszintén, 
minden szépitgetés nélkül, hogy a hazai ipartes­
tületek mint a hazai kézmiiiparosságnak első és 
legilletékesebb szócsövei vegyék már egyszer 
észre magokat és serényebb munkát igyekezze­
nek folytatni.

Az ismeretlen igen tisztelt ezikkiró ur azon­
ban nyilván félreértésből, felszólalásomat nem 
hűen a valóságnak megfelelő értelemben közli, 
miért is szükségesnek tartom arra a kérdés tel­
jes megvilágítása czéljából válaszolni.

Felszólalásomat Achim János b.-csabai 
iparteslületi jegyző urnák az ipartörvény módo­
sításával lelt azon előadói indítványa ellen tet­
tem, melyben ő azt kívánja, hogy „a törekvő 
iparosok, illetve segédek az ipavtestületekben 
szervezendő szakbizottságok előtt fakultativ szak­
vizsgát tehessenek, hogy ez alapon képességük 
megfelelő oklevéllel igazoltassák és.csak az ilyen 
oklevéllel biró viselhesse a mester czimet.*

Felszólalásomban nem ismertein el az összes 
hazai ipartestüleleket ma még oly erőseknek, 
hogy a hazai összes ipartcstületekre ilyen nagy- 
forifosságu hatalmi kör ruháztassék. Nem ismer­
tem el az összes ipartestületek illetékességét 
annyival is inkább, mert tisztelet a kivételeknek, 
ma meg n-gyori kevés ipartestület ismeri igazi 
hivatásál. s a legtöbb iparteslületnél ipari köz­
igazgatási reform törekvésről szóllani sem lehet. 
Azok inkább kaszinók, egyletek, melyeknek az 
iparosság előtt semmi tekintélyűk nincs, felölök 
nem dicshimnuszokat zengenek, hanem inkább 
hátramozdilóiknak tartják,a hol panaszaik, bajaik, 
sérelmeik sem a magánfelekkel szemben, sem a 
hatóságoknál, avagy a minisztériumoknál orvo­
solva soha sem lesznek, mert ezekre képtelenek, 
és épen ez az oka annak, hogy ha az iparos 
ipartestületről beszél, akkor már a háta is bor­
sódzik, s ha nyilatkozik róla, akkor azt mondja, 
miszerint az csak azért van. hogy az iparosnak 
ezzel is több adót kelljen fizetni. Ezért mond­
hattam, hogy ma még a hazai összes ipartestü- 
leleket nem isineihetem el illetékeseknek arra, 
hogy iparosaikat, illetve segédeiket „mesterré* 
avathassák és csak az ilyen iparosok viselhessék ' 
a mesteri czimet. Amint az építő iparágnál 
megköveteli az ipartörvény illetve az e tárgyban 
kiadott kereskedelemügyi miniszteri vérgrehjtási 
rendelet, hogy vizsgázott építő iparosnak avagy 
építő mesternek csak az nevezheti magát, 
a ki az építő mesterségre nézve Budapesten a 
in. kir. állami felső épitő ipariskolától végbizo­
nyítványt nyert, és a szükséges 3 évi gyakorla­
tot igazolja; a vizsgázott kőmives és ács iparo­
sok pedig a miniszter által 20 városban megjelölt 
vizsgáló bizottságtól bizonyilványnyal láttattak 
el, ép úgy megkövetelhetjük más képesített 
iparostól, miszerint, mindaddig, inig a hazai 
összes ipartestületek a mesterré avatásra illeté­
kesek lehetnek, ha már ilyet kívánunk, olyan 
vizsgáló bizottság által láttassanak el mesteri 
czimmel, mely bizottság szakavatottsága és tekin­
télye előtt meghajolhatunk.

Én csak például említettem a kereskedelmi 
és iparkamarákat, mint a hazai iparosságnak 
egy olyan erősségeit, a melyre ilyen fontos 
functio végzését szívesebben bíznám, mint 
minden egyes ipartestületre. — És megmondom 
azt is, hogy miért? — A kereskedelmi és 
iparkamarai tanácsosok fele része a kamarai 
kerül-t legtekintélyesebb iparosaiból áll, kik a 
kerületi iparosok bizalmának köszönhetik tisz-
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töket s igy inkább lehetnek hivatottak arra is, 
hogy a mesterré avatást ez idő szerint ők 
végezzék. És ezt azért is indokoltnak tartom, 
mert egy iparos, a ki a legkisebb kaliberű 
ipartestülettől nyert oklevelet, egy nagyobb 
vidéki városban, avagy a fővárosban telepedve 
le, szakképzettségét és ipari ismereteit legtöbb 
esetben nem hasonlíthatja össze egy tekintélye­
sebb városi iparoséval és az ilyen kisebb rendű 
és rangú ipartestület oklevelét nem tudom 

í egyenrangúvá tenni egy tekintélyesebb, hivatását 
igazán értő és teljesítő ipartestület oklevelével.

Arról, hogy az iparigazolvánvok kiadása a 
kamarákra ruháziassék, nem szóltam, sőt ezt 
magam sem helyeselném, de ilyen tartalmú 
beszédem a gyorsírói jegyzetekből sem tűnik 
ki és azt a nagyváradi lapok sem közölték 
ilyen értelemben.

Azon módokat és feltételeket, melyeket t. 
czikk iró ur az iparigazolványok kiadására vonat­
kozólag felhoz, vagyis, hogy csak az nyerhessen 
iparigazolványt, a ki vér-adójának megfelelt és 
és 4 évi, ha pedig 24-ik életévét betöltötte, 
8 évi gyakorlatot igazolni tud: nem helyeslem; 
ezzel azonban, ne hogy válaszom hosszú legyen, 
nem kívánok foglalkozni.

Midőn felette őrvendek annak, hogy b. 
lapja az országos iparos nagygyűlés anyagával 
oly kimerítően foglalkozik, fogadja t. szerkesztő 
ur nagyrabecsülésem kifejezését és ismételten 
kérem, hogy válaszomnak b. lapjában a tiszta 
tényállás kedvéért helyt adni méltóztassék.

Debreczen, 1902. november 28.
Tóth Kálmán, ipartestületi jegyző.

T. szerkesztő ur!
Tisztelettel kérem, hogy az alábbi köz­

érdekű sorokat közölni szíveskedjék.
„A Mi Lapunk“-at alig párszor volt alkal­

mam olvasni, már is arról győződtem meg, 
hogy annak iparos kezdeményezői és megalapítói 
iránt csak hálás köszönettel tartozik minden 
iparos-társam, mert alkalmat nyújt nekünk a 
mi ügyes-bajos dolgaink megvitatására. E lap, 
mint országos iparos-lap, van hivatva arra, 
hogy az iparosságot a kor követelményeivel 
való haladásra serkentse, hogy az iparosságot 
szellemileg fejleszsze, hogy az iparosok sérelmét 
tolmácsolja.

Azon reményben, hogy jelen soraimnak b. 
lapjukban helyet adnak, tudomására hozom 
iparos-társaimnak, hogy mi hatvan kerékgyártó 
iparosok, szövetségbe léptünk azon czélból, hogy 
az iparunkhoz szükséges anyagokat közösen 
szerezzük be, mert igy olcsóbban jutunk hozzá, 
e czélból részvényeket bocsátottunk ki magunk 
között, hogy a társaságban ki-ki anyagi tehet­
ségéhez mérten vehéssen részt. A nyers anyagok 
egy közös raktárban helyeztetnek el és a része­
sek onnan szerzik be szükségleteiket a beszer­
zési árban. Arról is gondoskodva van, hogy ha

valamely tagnak anyagra való pénze nincsen, 
kész áruját beviszi a közös raktárba s kap ér­
tékének megfelelő nyers anyagot érette. Az ily- 
kép beraktározott czikkeket aztán vagy a raktár 
vezetője vagy a tulajdonos eladhatja s levonván 
a szövetkezet követelését, a fölösleg a tulajdo­
nosnak kifizettetik.

Ezáltal meg lesznek tagjaink óva azon 
gyakran ismétlődő kényszerűségtől, hogy szorult 
helyzetében kénytelen -legyen czikkeit áron alul 
eladni.

H.-M.-Vásárhely, 1902. decz. 4.

Ballabás Sándor.
*

Hm vásárhelyi kerékgyártó iparosaink fején 
találták a szöget. Ez az egyetlen czélhoz vezető 
ut: a kis erők szövetkezése. Csinálják meg szö­
vetkezetüket úgy, hogy az az országos központi 
szövetkezetnek tagja lehessen, minek azon elő­
nye lesz, hogy a központ az összerakott tőké­
jükhöz mért olcsó kölcsönt nyújt czéljaikra. 
Mire nézve az ottani ipartestületet és az ipar­
kamarát vegyék igénybe. Szerk.

Tekintetes szerkesztő ur!
Nagyon sajnálom, hogy becses lapjának 

néhány előfizetőt eddig nem szerezhettem, de 
az itteni viszonyok olyanok, hogy arra kevés 
reményem lehet, hogy tömeges előfizetőt sze­
rezhessek, mivel az itteni iparosok legnagyobb 
része szerb, kik alig beszélik a magyar nyelvet, 
másik része az iparosoknak német anyanyelvű, 
kik tőbbé-kevésbé beszélnek ugyan magyarul, 
de lapok olvasására vagy megértésére képtelenek. 
De a nagyobb ok az, a hogy az itteni iparos­
osztály a mai nehéz viszonyok között annyira 
demoralizálva van, hogy nem is mer semmi 
jobbat várni; a kenyér, a megélhetés gondjai 
teljesen lekötik testi és szellemi erejét oly­
annyira, hogy minden jóakarata mellett is "a 
mindennapiság keretén túl emelkedni képtelen.

Ennek különböző okait bőven tárgyalja 
„A Mi Lapunk“ minden számában, de hogy 
én is valamivel hozzá járuljak az iparosok 
bajainak ismertetéséhez, kell. hogy szóljak a 
kis-községi iparosok helyzetéről, a mi a városi 
iparosok bajaitól nagyban különbözik.

Az 1884-ik évi ipartőrvény sokrészben 
hiányos s különösen tág tervi nyit a kontár- 
ságnak arra, hogy terjedésével a rendes és 
képzett iparost lassanként tőnkre tegye; azt . 
tudjuk mindannyian, de, hogy kisebb községek­
ben teljesen tönkre teszi —- sokan nem tudják. 
Itt nálunk, Alsó Bácskában, a volt határőrvidéki 
községekben rendkívül pusztít a kontárság, úgy. 
hogy képzettebb iparos csak itt-ott található. 
Csurog községben, hol 9000 lakosnál több nincs, 
van mintegy százötven iparos, de ezeknek alig 
fele tanulta meg rendesen mestei segét. Az év­
tizedek óta tartó gazdasági pangás a kisgazdát 
nagyobbrészt tönkretette, néhány hold földjét
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vagy elvesztette már, vagy túlterhelt adósságai 
miatt elfogja veszíteni; már most az ilyen tőnkre 
ment gazda, hogy gyermekét a napszámoskodás­
tól megmentse, mesterségre tanittatja. Tömegesen 
vannak ilyenek; de mivel sem értelme, sem 
anyagi tehetsége nincs ahoz, hogy fiát képzettebb 
iparoshoz adja, hol tar.dijat kell fizetni s a 
mellett ott több rendtartást követelvén tőle, a 
mi az oly földmives gyermeknek nehezére is 
esik, oda adja oly kontárból lett iparoshoz, 
kinek sem képzettsége, sem módja nincs arra, 
hogy tanonczát iparára kellőleg kioktassa, s az 
ilyen tanoncz, mikor felszabadul, képtelen arra, 
hogy mint segéd megállja helyét; tudatlansága 
miatt munkát nem kap s igy kénytelen szülői 
nyakán élődni, s hozzá fog a hogy úgy: mes­
terségéhez s öngyakorlattal és megfigyeléssel 
elsajátít annyit, hogy mesterségét ha bár kínosan 
is, de önállóan űzheti. Ilyen iparosokból áll 
ma az összes határvidéki községek iparosainak 
kétharmad része. Hogy hová fejleszti az ilyen 
módon szaporodó iparos-osztály a hazai ipart, 
könnyű elképzelni; már az eddigi pusztítása is 
borzasztó. Az ily tanulatlan s folyton szaporodó 
elem kiszorítja a képzett iparost megélhetése 
helyéből, mert régi közmondás s ez igaz is, 
hogy: „sok lúd disznót győz“. Legyen az iparos 
bármily képzett s teljesítse szakmáját a leg­
nagyobb szakértelemmel, az ily tudatlan iparos- 
kontárok között tőnkre kell mennie. Van példa 
arra elég, hogy rendes iparos a munkát fel­
veszi, megalkuszsza s a kontár gyerkőcz leüti a 
munkát kezéről olykép, hogy sokkal olcsóbban, 
sokszor jutányosabban, mint neki az anyag kerül, 
elvállalja azt. Több mint egy évlizede harczol az 
értelmesebb iparos osztály községünkben a kontár- 
ság ellen, de minden eredmény nélkül. Mintegy két 
évelőit kikérte tanácsát a szegedi iparkamarának, 
felküldvén az iparosok névjegyzékét s kitűnt, 
hogy 73 iparosról az. iparkamarának semmi 
tudomása nincs; tehál azok mind kontárok 
voltak. A kamara elnöksége azon utasítást adta, 
hogy folytonos panaszszal ellensúlyozzuk azokat s 
ajánlá, hogy ha csak lehetséges, ipartestületet 
alakítsunk; megtettük ezt is; örömmel Írhatom, 
hogy ipartestületünk alapszabályai ma már 
másodízben küldetett fel a minisztériumhoz s 
reméljük, hogy rövid idő múlva jóváhagyással 
érkezik vissza. Két év óta a panaszok özönével 
árasztja el az I. fokú iparhatóságot, a ki meg 
is tesz mindent, mit lehet; szigorúan Ítéli el a 
kontár-ipart űzőket; de ez mind nem javit az 
állapotokon. A kontárok legnagyobb része oly 
alacsony műveltségi fokon áll, hogy szégyennek 
nem tartja a birság fejében napokig tartó 
fogságot s ha kiszabadul, első dolga iparát újra 
folytatni.

Hogy az ipartestület, ha létre jön, mit fog 
tenni, lesz-e hathatós eredménye működésének 
a fenti bajok ellen, nehéz elképzelni; annak 
idején leszek bátor t. szerkesztő urnák szives

tanácsát kikérni, mily módon lehet legrövidebben 
a konlárságot" terjedésében meggátolni, illetve 
azt teljesen kiirtani.*)

Csurog, 1902. november 26-án.
Berecz István, fodrászmester.

Miután igen tisztelt előfizetőink egy 
része az előfizetési dij beküldésénél ki- 
adóhivatal helyett szerkesztősé­
get ir, bátorkodtunk a még hátralékban 
levő t. előfizetőink számára előnyomott 
czimmel ellátott postautalványt 
beküldeni, melynek mielőbbi szives 
felhasználását, illetve az előfizetési pénz­
nek beküldését kérjük, hogy a czimsza- 
lagnak kinyomatása iránt intézkedhes­
sünk.

HÍREK.

— A Szeged-kerületi iparmuzeum a
szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint

— A szegedi iparpártoló-szövetség 
elnöksége most uj bizottságot is alakított. E 
bizottság hivatása az lesz, hogy Szeged külön­
böző egyleteiben ismeretterjesztő előadásokat 
tartson ipari dolgokról.

— A szeged-felsővárosi iparoskör, 
mint múlt számunkban jeleztük, november hó 
30-án vitaestét tartott egy általános ipar-áru- 
szővetkezet alkotása érdekében, melyhez Szabó 
Gyula kereskedelmi és iparkamarai titkár külön 
meghívókat is bocsájtott ki. Mintegy harminczan 
vettek részt a vitaestén, melyen Szabó Gyula 
gondosan összeállított adatokkal bizonyította a 
szövetkezet szükségességét és hasznosságát és 
ennek minél gyorsabb megtestesítését ajánlja. 
Sebök kőrelnök is melegen ajánlja azt, mire 
Lábdy Antal bár pártolólag szólalt fel, azt 
óhajtaná, hogy ne legyen a kör egy külön 
testület az ipartestületben, hogy a mi házunkban, 
az ipartestületben folytattassék az eszmének 
megvalósítása, mely tulajdonképen az ipar­
testület kebeléből eredt. — Fejős nem tartja 
czélszerünek az elhamarkodást. az eszmének 6 is 
legmelegebb barátja. — Meaning a szóba jött 
bőripari szövetkezetről adott felvilágosítást és 
határozott állást foglalt az eszme mellett, mig 
Ifírhayer kérdést intézett, hogy az asztalos ipar- 
szövetkezetnek van-e tudomása arról, hogy vele 
együttes szövetkezetei óhajtanak a kezdeménye­
zők ? Dr. Bersey Károly, mint kör-ügyész többször 
felszólalt az ügy érdekében, a kit az iparügyek 
terén kifejtett tevékenységéért a jelenvoltak

*) Szívesen látjuk !* Mi kötelességünknek tartjuk 
az ipari jó rend megteremtéséhez magunk részéről is 
minden rendelkezésre álló eszközzel hozzájárulni.

Szerk.
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megéljeneztek. — Elnök a vita folyamában fel­
merült kérdéseket újból megvilágította, Szabó 
Gyula pedig megnyugtató választ adott arra, 
hogy itt nincs szó különválásról, hanem a ka­
marának és testületnek bevonásával a szövetke­
zetét bármily csekély számú tagokkal is meg­
alkotni óhajtja; az asztalos iparszővetkezet 
vezérlérfiaival pedig már érintkezett és hogy 
biztosra vehető, miszerint terve az előadott 
módon keresztülvihető. Végül König S. lapunk 
társszerkesztője buzdította a jelenvollakat a 
tömörülésre és szövetkezésre, például hozván 
fel a Budapesten székelő köztisztviselők fogyasz­
tási szövetkezetét, mely ma már milliókra rugó 
forgalmat mutathat félévente. —Határozatba ment, 
hogy a kör egy nagvobbszabásu felhívás utján 
a tettek mezejére fog lépni, a miről hirlapilag 
fognak iparosaink értesittetni. A vita bezárta 
után a körbe lépni óhajtók jelentkeztek és mig 
a jelenvoltak egyik része esti 11 óra után haza­
tért, a másik része további társalgásra együtt 
maradt.

— Rajztanitás az iparos-tanonczisko- 
lában. Tagadhatatlanul szüksége van majdnem 
valamennyi iparosnak a rajzra, hogy adandó 
alkalomkor tervet és vázlatot készíthessen akár 
a megrendelő részére,akár pedig a tárgynak 
kidolgozásához. Mégis azt tapasztaljuk, hogy 
épen a rajztanitás ellen vannak iparosaink, a 
mit a rajstanulással járó pénzbeli kiadások 
okoznak főként azáltal, hogy a tanonczok rajz­
tábláik és egyéb szereik ide-oda czipelgetései 
által túlságosan rongálódnak, ok nélkül fokozód­
nak. Az iparos-tanuló alig jut hozzá, hogy oda­
haza is gyakorolja magát a rajzban és igv leg- 
czélszerübb .volna, ha a szereket a tanodában 
hagyva, azokat csak akkor venné kézhez, a 
midőn rajzoktatás tartatik. A midőn ezt az in­
téző körök figyelmébe ajánljuk, nem mulaszt­
hatjuk el hangsúlyozni, hogy iparostársaink ta- 
nonczaikat a rajzra serkentsék, hisz ez a leg­
fontosabb tárgyak egyike.

— Bizottsági ülés. A szegedi iparos- 
tanoncziskola felügyelő-bizottsága f. évi decz. 
4-én ülést tartott. Jelen voltak "Tóth Antal biz. 
elnök, Csonka Ferencz biz. jegyző, Firbás N. 
iparisk. igazg., Perjéssy László, Tóth Gyula, 
Rainer Károly, Lábdy Antal, Jászay Géza, Kal­
már István és Császár József bizotts. tagok. Az 
elnöki előterjesztések .közül kiemeljük azt, mely 
Mártonfy Márton miniszt. [oszt. tanácsos, orsz. 
iparokt. főigazgató 30 éves szolgálati jubileu­
mára vonatkozik. Az érdemes tanférfiut a bi­
zottság, jubileuma alkalmából feliratilag üdvözli. 
Firbás Nándor igazgató megtelte azután jelen­
tését. A beirottak létszáma eddigelé 1077; kü­
lönösen a II. és III. osztályok népesek, a mi 
igen örvendetes jelenség, s bizonyítéka annak, 
hogy a tanári testület mindent elkövet a tanítási 
eredmény emelése tárgyában. Az építő iparosok 
(kőművesek és ácsok) számára a téli szakrajz-

tanfolyam november 15-én már megnyilt, sajnos 
azonban az, hogy még sok kőműves-, építő- és 
ácsmester mai napig sem Íratta be tanonczait, 
a miért az ipartörvény 157. §-a alapján pénz­
bírsággal lesznek sújtva. — Három tanuló, kik 
a főreáliskola IV. osztályát sikerrel elvégezték, 
a szervezet értelmében a hétköznapi iskoláztatás 
alól felmentetett, csakis szakrajzra kötelesek 
járni. — Az Erzsébet gyászünnepély nov. 23-án 
megtartatott, mely fényes tanúbizonyságot tett 
arról, hogy a mi iparos-tanoncziskolánk hivatá­
sának magaslatán áll. Az énekkar ezúttal is az 
iskola régi tanítványaiból, ma már segédek, 
került ki, igen szép iskolázottsággal énekelték 
a Hymnuszt, Szózatot és a megható dallamu 
Erzsébet gyászdalt. Bencsik, Széchy és Bállá 
tanulók pedig alkalmi szavalataikkal igen szép 
eredményt értek el. — Végre a felsővárosi S/.t.- 
Györgyi iskolában elhelyezett tanonczosztályok 
rossz petróleum-lámpái kerültek szóba, melyek 
ügyében a bizottság előterjesztést tett a tanácsnak.

— Kellemes meglepetés a szomszéd­
ságból. Habár eddig is voltak előfizetőink Hód- 
Mező-Vásárhelyen, e hét folyamán azon kelle­
mes meglepetésben részesültünk, hogy H.-M - 
Vásárhelyről lapunk zászlója alá ismét 80-an 
sorakoztak. Melegen üdvözöljük a jó szomszé­
dokat ?

— A katonai szállítások és a kisipar.
A katonai szállítások mai rendszere régi sé­
relme a hazai kisiparosságnak. A mai rendszer 
ugyanis az, hogy a közös hadsereg bőrnemü 
szükségleteinek csak egy kis töredéke, a Magyar- 
országra eső hányad 25 százaléka, a honvédség 
szükségleteinek pedig csak fele fedeztetik a kis­
ipar utján, mig a többit nagy vállalkozókból 
álló csoportok szállítják. A közös hadseregnél 
három gyárból áll a csoport, a honvédségnél 
pedig egy gyárra ruházták az úgynevezett „kon­
fekciót“. Régi óhaja a magyar kisiparosságnak, 
hogy a közöshadsereg szükségleteiből Magyar- 
országra eső egész hányadot, a honvédségnél 
pedig az egész szükségletet a kisipar utján fe­
dezzék. Ei a kívánság* pedig annál jogosultabb, 
mert a kisiparosok már az eddigi szállításoknál is 
megmutatták, hogy képesek a szállítást elvállalni 
és teljesíteni, időszerűvé teszi a kisiparosok óha­
ját az, hogy a honvédség szállításaira vonat­
kozó szerződések ez év végén, a közös hadsereg 
szállításaira vonatkozók pedig a jövő év végén 
lejárnak és a múlt tapasztalásai után ítélve, 
attól lehet tartani, hogy a szerződéseket nyilvá­
nos pályázat mellőzésével suttyomban megújít­
ják, úgy, hogy a kisipar jogos reményei megint 
csak füstbe mennek, sőt azt beszélik, hogy a 
hadügyminiszter vállalkozói egyszer s minden­
korra szerződést kívánnak, A nyilvános pályázat 
mellőzése és az „örök szerződés“ már nemcsak a 
kisipar sérelme volna, hanem a szállításból kirekedt 

I többi nagyiparosé is, úgy, hogy újabban már ezek 
I is kezdenek mozgolódni és az esetre, ha nem bízzák
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az egész szállítást a kisiparra, legalább a szállítás 
megosztását és nyilvános pályázat utján való kia­
dását követelik, hogy nekik is jusson valami a 
haszonból. A kérdést hir szerint, a képviselőház­
ban is szóvá teszik, amikor majd elválik, hogy 
a kormány mennyire tiszteli elnökének az ország- 
alyák színe előtt (az Athenaeum szerződésének 
tárgyalása idején) tett azt az Ígéretét, hogy 
ezentúl a közszállitások kiadásánál nem fogják 
mellőzni a nyilvános pályázatot. Tény az, hogy 
a mai gazdasági nyomottság mellett valóban 
jogosult az a kívánság, hogy az egész polgárság 
tilléreiből fönntartott haderő szükségleteinek 
szállítását ne adják kiváltságként egy-két nagy- 
vállalkozónak, akik. ki tudja, hogy szállítmánya­
ikhoz tényleg hazai ipartermékeket használnak-e ?

— A szegedi állandó iparos áru­
csarnok. Egyik szegedi hírlap sok jóakarattal 
ioglalkozik a szerkesztőségünk tagjai által még 
a kora tavaszon indított azon mozgalmával, 
mely szerint egy pusztán a szegedi iparosok 
készítményei részére szövetkezeti alapon létesí­
tendő árucsarnok felállításán fáradoznak és 
egyebek közt azt javasolja, hogy ne egy, hanem 
több árucsarnok létesít tessék a város különböző 
pontjain. Mi épen az ellenkezőt akarjuk: össze­
síteni a helyi ipari termékeket és ezáltal egy 
— a helyi ipari viszonyokhoz mért — válasz­
tékos raktári központot létesíteni, a mely von­
zón, a melyben lehetőségig feltalálhatok legye­
nek a helyi iparnak összes termékei. Mi épen 
azt akarjuk, hogy az iparosok anyagi és szak­
mabeli erőit egy központban tőmörüsük össze. 
Egy másik lap szintén ezen ügygyei foglalkozva, 
közli, hogy a felsővárosi iparos-kör e tárgyban vita- 
estély t rendezett s egyhangúlag járultak hozzá a 
már részletesen közölt tervhez és végül hírül 
adja. hogy már többen jelentették be a szövet­
kezetbe való belépésüket és ezek Babós Elek és 
Lábdy Antal stb. Tudlúrikkal e két utóbb ne­
vezett szervezi az arucsarnokot, a kik még nem 
tartanak a részletes terveknél és legjobb tudo­
másuk szerint sem önönmaguknál, sem sehol 
még nem jelentették abba való belépésüket ; 
nem bírjuk tehát megérteni, hogy mi a czélja 
ezen jól értesültségnek, valamint azt sem, hogy 
mi köze lehet a kizárólag csak helyi iparosok 
által és ezek részére szervezni szándékolt áru- 
csa rnok-szö vet kezeihez a Bettelheim ezégnek ? 
Mór eleve is tiltakoznunk kell a helyi iparosok 
érdekében minden oly terv ellen, mely ezen 
pusztán a helyi ipar érdekében létesítendő intéz­
ménynyel kapcsolatba hoz bármily más idegen 
czöget. Az is uj terv előttünk, mint rende­
zők előtt, hogy mi oly újítást tervezünk, mely 
szerint az apróbb tárgyak elárusitására szép 
fiatal úri leányokat óhajtunk megnyerni; ilyes­
mire annál kevésbé gondolhattunk, mivel alap­
szabályaink értelmében ezt az újítást meg­
tennünk nem lehet, de kiállító iparosaink sem 
hajlandók sem czikkeiknek eladását másra bízni,

sem csoportosan kiállítani. Bár megszokhattuk 
már, hogy különösen az általunk vezetett ipari 
mozgalmaknál folyton ellentétes hirek közöltéi­
nek le a helyi lapokban, mégis szükségesnek 
tartjuk ezúttal szóvá tenni s a t. szerkesztő 
uraknak figyelmét felhívni, hogy olyanokat bíz­
zanak meg az ipari hirek beszerzésével, a kik 
azokról híven számolnak be.

— A „Sárospataki iparos ifjúsági 
önképzőkör“ november hó 23-án tartotta 
meg alakuló közgyűlését, melyet Neumann Péter, 
az ipartestület volt tevékeny elnöke, hívott egybe. 
Lendületes szavakban emlékezett meg a kör 
eddigi működéséről és sajnálkozva jelentette 
azt, hogy a kör megfelelő helyiség hiánya miatt 
kénytelen volt működését egy időre megszakítani. 
Utána Molnár János főbíró lelkes 'szavakban 
hívta fel úgy az iparosokat, valamint az ifjú­
ságot az önképzőkör zászlója alá való csatla­
kozásra. A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, 
hogy az önképzőkör működését a régi alapon 
folytatni lógja. Ezekulán megválasztotta a tiszti 
karát. Végül megbizatott az elnökség, hogy 
kérvénynyel forduljon az ipartestület elöljáró­
ságához azon czélból, hogy a testület uj helyi­
ségében az önképzőkörnek adjon helyet, tekin­
tettel a kör állapotára ingyen, vagy pedig 
mérsékelt árért.

— A czeglédi iparos-ifjak egyesülete
I. hó 7-én avatja fel uj helyiségét nagy ünnep­
séggel, mely alkalommal díszközgyűlést tart. 
Múlt hó 25-én tartott választmányi ülésén el­
határozta, hogy egy 200 koronás alapítványt 
tesznek s az évenként tartandó közgyűlésekkor 
a 100 koronán felüli készpénzüket ehhez az 
alaphoz csatolják a czélból, hogy uj egyleti he­
lyiségüket minél előbb teljesen magukévá te- | 
hessék.

. — A budapesti (ipari) munkaközve­
títő intézetnél az e heti kimutatás szerint 
5482 munkás keres foglalkozást, kik közt majd­
nem minden iparág képviselve van; hiányzik 
azonban és munkát kaphat helyben: 4 kávé­
pörkölő, 1 galvanizáló; vidéken: 1 czimnyomó,
1 vésnök, 1 nickelező, 1 mézeskalácsos, 1 órás,
1 szűcs, 2 kalapos, 34 férfi-, 5 női- és 12 
magyar-szabó, 32 érfi és 8 női czipész, 12 csíz- í 
madia, 1 czipész-szabász, 1 takács, 1 gép- 
harisnyakőtő, 1 szappanos, 9 faeszlergályos, 3 
pipaszár- és szopóka-esztergályos, 1 sámfa- 
készitő, 14 kádár, 1 kosárfonó. Keresnek to­
vábbá : vasalónőket, székfonónőket, nyomdai 
berakónőket, könyvkötődében hajtogató nőket, 
doboz-készitő nőket, harisnyakötő nőt, férfi- és 
nőiruha-készitőnőket. Inasfiukat felvesznek: asz­
talos, bádogos, czipész, czimfestő, fényező, fa­
esztergályos, kárpitos, czinkografus, lakatos, férfi- 
és női-szabómesterek, kereskedők, nyomdák és 
gyárak. Tanuló leányokat pedig: nyomdák, 
czipészek, varrodák és gyárak. Jelentkezni kell 
az intézetben VIII. kér., József-körút 36. sz. a.
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— Ajtó- es ablakráinák. Konstantiná­
polyból arra figyelmeztetnek, hogy az ottani 
épület-asztnlosipar fejlődését nehezítik a drága 
faárak és a tökéletlen famegmunkáló gépek úgy, 
hogy az ajtó és ablakrámák bevitele a monar­
chiából ismét lehetségesnek látszik.

— Hajlított fabútor bevitele. Konstan­
tinápolyban emelkedett úgy az ottani mint a 
kis-ázsiai vevők czéljaira, mert az olcsó, de 
durva szalmaszékeket kiszorítja a használatból 
az Ízléses kiállítású és tartósabb áru.

Vállalatok és árlejtések.
(Az e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazd asággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)

As ungvári m. kit-, államépitészeti hivatalhoz 
a turjaremvtei m. kir. állami méntelep osztály­
nál eszközlendő cserépfedő, ács, föld és kőműves 
munkák biztosítására; előirányzat 17.973 kor. 
57 fillér. Határidő: folyó éri deczember 17.

A nagybecskereki m. kir. államépitészeti hiva­
talhoz a valkány-zentai th. közút 19—20 és 
21 — 22 km. szakaszán és a nagybecskerek- 
zsablyai th. köztit 7—8 km. szakaszán szükséges 
betonáteresz építésére és az ó-bébai hid helyre­
állítására; előirányzat 2834 korona. Határidő: 
folyó évi deczember 20.

Ugyanoda az ó-szentiványi állami iskola 
felépítése iránt; előirányzat 25.155 kor. 35 fill. 
Határidő: folyó évi deczember 20.

Szilágymegye alispáni hiratalához az Ákos 
községben a felhasználandó községi igás- és 
kézi-napszámon felül 18.327 korona 18 fillér 
költséggel előirányzott törvényhatósági ovoda 
felépítésére. Határidő: folyó évi deczember 20.

A rimaszombati m. kir. államépitészeti hiva­
talhoz a budapest-vácz-kassai állami közúton 
levő 106. számú hid helyreállítására; bánatpénz 
6743 korona 82 fillér. Határidő: folyó éri 
deczember 28.

Az állami kir. orsz. fegyintézet igazgatóságához 
az alkalmazott őrszemélyzet és a letartózlatolt 

i fegyenczek, valamint az intézet iparüzlete részére 
i az 1903. évben szükséglendő bőrnemüvk u. in.:
' 300 kgr. I-a barna tehénbőr, -500 kgr. III-szor

ültetett I a talpbőr, valamint 200 kgr. talp­
bélés, nemkülönben az intézeti iparüzlet részére 
szükséglendő tehén-, talp- és bélésbőr szállí­
tásának biztosítására. Bánatpénz 5%. Határidő: 
folyó évi deczember 9.

A m. kir. kereskedelmi muzettm igazgatósága 
1902. évi deczember hó 20-án d. e. 10 órakor 
a városligeti Iparcsarnokban meglártandó nyil­
vános szóbeli árverést hirdet kiselejtezésre szánt 
leltári tárgyakra. Az elárverésre kerülő tárgyak 
árunemek szerint a következők: könyvek és 
füzetek, üres dobozok, különféle vegyészeti czik- 
kek, csiszoló korongok, levélboritékok, kiállítási

szekrények, festmények, czimtáblák, pódiumok, j 
fa függöny, állványok, levélszekrények, vaskályha, 
íróasztal, czimerek, zászlók, keramit lapok és 
különféle vasnemü tárgyak. A tárgyak kikiáltási 
ára gyanánt az árujegyzékben kitünteti árak 
vétetnek alapul, a tárgyak azonban a kikiáltási 
áron alul is eladatnak. Venni szándékozók tar­
toznak az árverés megkezdése előtt az árverező 1 
bizottság kezéhez 25 korona bánatpénzt letenni, j 
Venni szándékozók 9—2 óra között naponta 
megtekinthetik az állandó kiállítás főfelügyelő­
ségénél a feltételeket.

Hasznos tudnivalók
(Ezen rovat alatt állandóan közöl í fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t olvasóink értékesíthessék.)
Fagyási daganatokra és sebekre 1 rész kén­

savas czinknek 4 rész vízben való oldata a leg­
jobb szert képezi. Az oldatot tetszés szerint 
megfesteni, vagy illatosítani lehet.

Fagyás ellen való orvosság. 2(1 gr. petróleu­
mot 25 csepp laudanummal és 25 csepp 
borsmcnta-olajjal keverünk és a megfagyott 
tagokat e keverékkel naponkint bedörzsöljük.

Fagyott kezek gyógyítása. Sótalan vajjal való 
kenegetés és ólomeezetes borogatás (4 gramm 
ólomeczet V« liter vízhez) a legtöbb esetben 
enyhítik a fájdalmakat és elmulasztják a fagyási.

A fagyott fold felengesztelése. Hogy téli hideg 
időben a fagyos fold felásható legyen, felásás 
előtt a hórétegre égetett inészdarabokát töltünk. 
10—15 óra múlva a föld annyira átmelegszik, 
hogy semmi nehézségbe sem kerül a föld felásása.

Országos vásárok.
Decz. 10. .Erdőd, Érmihályfalva, Nyírbátor, Somos, 

Sz.-Csanád.
Decz. 11. Trencsrn Baán, Borsók, Göllnitzbánya, 

Gyalu, Nagymajtény, Pálos-Nagymező, Velkápola.
Decz. 12. Ápold, Mád, Nagyapóid, Pozsony, Szilágy- 

Cseh, Zám.
Decz. 13. Alhó, Békés-Oaba, Bőzsőd, Csépa, Deb- 

reczen, Dráva-Vásárhely, Duna-Szerdahely, Jópzó, Kalóz, 
Késmáik. Köm end. Légrád, Liptó-Szent-Miklós, Márma- 
ros-Sziget, Miske, Nedeliez, Nemesdéd, Oc-ova, Raskó, 
Selyk, Szent Miklós (Kökflllő), T rnóvz, Zaránd, Zsar- 
nócza, Légrád Horvátorszáz), Zimony (Horvá o-szág).

Deczember 14. Arau-Bu tyin. Földvár (Máiienbergi, 
Gnezda, Gödöllő, Király bel mecz, Me da, Várpal ta, Pár­
kány. Tamási, Vaiszló, Vásáros-Namény, Goricza (Hor­
vátország).

Decz. lő. Borossehes, Bur Szt-György, Bur-Szent- 
Miklós, Sztropkó.

Decz. 16. Brád, Ghimes, Homonna, Ikervár, Nagy- 
Mihály, Nagy-Rőcze, Ó-Radna.

Decz. 17. Szepes-Béla, Berethalom. Gyulafehérvár, 
Miskolcz, Parajd. Süttő, Szakolcza, Szilágy-Somlyó, 
Nyitra-Ujlak, Zsibó.

Decz. 18. Berencs, Csenger. Mező-Örményes, Pös- 
tyén, Temesvár.

Decz. 19. Sarkad.
Decz. 20. Alsó-Csernáton, Mezőkereszt, Silingvia, 

Temes-Butyin, Vári. Verebély, Vízakna, Zsolna, Kral- 
jevácz (Horvátország).



14 „A MI LAPUNK“ 1902. deczember 6.

Szerkesztői üzenetek.
Néhány ipartestületi Elnöknek. Ház ink 

ipartesttel einek zöme, azaz túlnyomó része megrendelte 
A Mi Lapunkat s nem csekély azoknak száma, a melyek 
az előfizetési dij beküldésén kívül szellemi támogitást is 
Ígért. Érthetetlen, hogy akadnak oly iparié tületek is, 
a melyek a lapot huzamos!) időig megtartották s most, 
a »'időn az előfiz. dijat kértük, azt minden megjegyzés 
nélkül visszaküldőtték. Mai számunk oly életbevágó köz­
leményeket tartalmaz, a melyekről kell hogy tudomást 
szerezzen minden ipartestület és így a nem előfizető 
ipartestületek elnökeinek külön boríték alatt küld­
jük meg lapunkat, mert akarjuk, hogy győződjenek meg 
mindenhol, miszerint lapunk nem haszon, hanem az 
iparosság igaz érdekeiért küzd.

Dr. F. J., P. B. Bpest, R. J. B.-Csabán. Térsz üké 
miatt csak jövő héten hozhatjuk b czikkeiket. Üdvözlettel.

Plesz Sándor kaptafakészilő, Szeged. Kíván­
juk, hogy mindig sok legyen a munkája, de azért mégis 
szívesen vennök igi rel-'n k teljesít séf.

Baumgarten Ferencz, Torda. A feladott czi- 
meknek eredménytelenül küldtük a példányokat, ha csak 
olt is nem úgy történt, mint másutt tapasztaltuk hogy a 
postás kényelméből jöttek vissza a lapok. A válaszczikk 
írója legtávolabb sem akarta önt gyanúsítani vagy sér­

teni, de hogy félreértések egyáltalán ne támadhassanak, 
készségesen engedünk .tért az eszmecserének. Szívélyes 
üdvözletét küldi utitársa.

Tóth Kálmán ipartestületi jegyző, Debreczen. 
Vettük b. sorait. Elismerése reánk igen hízelgő. Becses 
megjegyzéseire vonatkozólag nem tartjuk kizártnak a 
tévedést, mert bizon nem gyorsíró fe jegyzése írből merí­
tette jelenvolt egyik szerkesztőtársunk a feldolgozást. 
Köszönet! 1 fogadnék szellemi becses közreműködéséi 
Üdvözlettel.

T. Drahos János urnák, Makó. Félévi elő­
fizetését vettük s a lapot pontosan küldjük Hol a hiba, 
nem tudjuk. Az elmaradt számokat megküldtük. Sríves 
elnézését kérve — i dvözöljük I

Stein Lajos, Kis-Jenö. Megkaptuk, óhajának 
megfelelünk ugyan, de e:y kissé megm-heziti'elszámolá­
sunkat a bizottsággal szemben.

Bognár Péter, X.-Szt.-Miklós. Kapott-e aján 
lalot valahonnan ? Kérjük értesítését levelezőlapon. 

Előfizetések elismerése:
Ipartestület Kis-Komárorn, Ipirtestület Gajdobra 

Újlaki Sámuel Orosháza, Szabó és Koncz H.-M.-Vásár- 
hely, dr. Hirschfeld Antal Budapest, Ipartestület Öcsöd 
Tamassovszky János, Módos István, Gyenes Pál, Tränka 
Béla, Hodács István, Magyar Imre, Salay Sándor Plesz 
Sándor.

Első erdélyi gflrléczqyár

Weinrich Frigyes, Szasz-R6gen.
Olcsó áron ajánlja gőzölt és jól kiszá­

rított fából tetszetős alakban, tisztán ké­
szített görléczeit minden faiparosnak- 
— Ingyen képes áljegyzéket küld. — 
Diófát magas áron vesz. — A gyár na- 
gyobbítása végett egy még jó karban lévő 
12 lóé rejti Hoffmeister-féle gőzmotor és egy 
egész uj injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—.40 lóereju félstabil gőzgéppel elcse- 
rélendő. ss-ia-tl
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RESZLETFIZETESRE J
Képesárjegyzék toérmentve. lavltiaok pantosaa e«z közöl letneT

BRAUN JÁNOS
első alföldi hangszerkészítő és látszerészeti üzlete

Kárész-uteza 7. ->• SZEGEDEM. K- Káráez-utcza 7.

39-13-11, z Ajánlja a legjobb minőségű, saját készítésű

FI VÓ- és VOM0-11AÄGSZERE1T
és ezek alkatrészeit, mint : legfinomabb olasz és német 
bélhurokat, vonókat stb. Dús raktárt tart mindennemű
t.£tdukL Bordonkak, gitárok, cziterák, nagybőgők,
línri/ii!6' ®zlmba "l.®k- «'Polák (clarinetok), fuvolák, 
okarinak, harmonikák es különféle hangszerek, min- 

deniéle rezfuvók és zenélő automatákból.
Nagy választék orro.lpietök, en.Uveg.lt, táv- é. látcsövek, aze.z- 

.11*,,<«,.ú'»mérok-- kismértékek- rajzeszközök»’." ’

Egyedüli tészlioje a megedzett rogéKony acélszemövegeknek.
^ „ Jav'tisok gyorsan és pontosan eszközökéinek.
m Nagy k4lie8 *rJe8yi6k Ingyen éa barmentve.

Fűtőanyagok aaM
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlesinger Mór
tüzlfa-_és szén- kereskedésében 
Szegeden /\ Párisi-körűt35.

Telefon 146. szám.
Ajánlok szobafüléshez legjobb minőségű 
Karolinbanyai poionz azalon- 
Kzenet, 51 égwzeez-p imzenet és 
legjobb minőségű hazai petroxsé- 
nyi koczka-Mzeuet. — Kenskedők 
és ip .rosok figyelmét különösen (elhívom 

a tisztán kezelt fa-szenemre. 
Pontos és „lelkiismeretes kiszolgálásért 

kezeskedem.
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legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók:
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öű Vidéki megrendelé»ek pontosan és lelkiismeretesen utánvét mellett eszközöltetnek.
CD
B

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérnifntve.

Stafiher S.
tnffvésn&k- és ruggyanta bélyegiB-tésiitif

Szegeden,
Oroszlán- és Kárász-utczákban.

••••••••••••••••••••••••••••••■•••••••••••••••••  • ■••SSéStOOétMMetSOSS 0
Ajánlja ár- és kivitelben versenyképes ipar­

telepét az igen t. iparos-társainak, ipartestül© - 
teknek, társulatoknak, egyleteknek, kereske­
dőknek és mindenkinek legmelegebben. Késeit: 
mindennemű pecsétnyomókat, ruggyantabélyeg­
zőket és bordó-pecsétnyomókat; monogrammo­
kat arany, ezüst vagy érezben. Zászló-szegeket 
a legegyszerűbbektől a legdíszesebb kivitelben, 
vésett vagy öntött czimtábIákat, kelet-bélyegző­
ket, sablonokat s minden e szakba vágó egyéb 
czikket a legjutányosabb áron • legjobb kivi­
telben a lehető leggyorsabban.

Vidéki megrendelések pontosan 
esekÖBÖllelnek. 66-1010

Az Alföld legnagyobb kocsigyártó te1 epe.

IFI. HODÁCS JÁNOS
SZEGEDEN. Kistisza-utcza 4. szám, Maros-utcza folytatás.

Állandó nagy rátár kész taintókból
14-6-8

Képes árjegyzék ki'vá.natra ingyen.

1

l„Viola“-Créme
\ (fehér v. rózsaszínben)
j használata mellett
l májfoltok,
] szeplők és» pörsenések

néhány nap múlta eltűnnek.
===== Egyedüli készítője: =====

Gerle Jenő
gyógyszertára

a, „Kígyóhoz1 
Szegeden,

Klauzál-tér. Kiss D.-féle ház

21 81-11

Országos műfestészeti. ipariniivészeti intézet.
Főt. papságnak bíboros herczegprimás ő Eminencziája, 67,698. sz. a. 

és Tolnai Festetich Taszító gr. ur ő dagyúiéit, által ajánlva. Az oktatást 6 
nagyrnélt. Császka 6y. kalocsai érsek ur nagylelkű áldozatkészsége folytán í 
olaszországi műfestők és mfimárványozoktól nyertem.

Számos elismerő nyilatkozat.

!!! Pártoljuk a magyar iparművészetet!!!
Templomfestés stíl szerint. Glpszmárvásy ( 

(stuco). Oltárképek, oltárépltés és márványozások. 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása. Toreey- 
keresztek aranyozások
Olajba testete életnagysága orcskép
a legszebb. l«-galkalma-nl>b én leg-

tőkéletr.ebb »Jsnáéh,
mert őrök becse van és egyszersmind szobadí-z, 
továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi vagy 
egyéb alkalmi és ünnepi ajándékul. Ezeket az 
arczképeket bármilyen beküldött fénykép után a 
legfinomabb kivitelben készítem el.

Nagyság: 2&X82 95X45 55X*>5 65X80 75X110 85X125 100X150 
Árak: kor. 18 25 4U 55 95 120 180

Krétarajz életnagyságban csak 8 korona.
-6* Hü hasonlatosságért és tartósságért kezeskedik az intézet. *6-
BÁTORI BLASKOVICS MIHÁLY, műfestész, {

Szabadka, VIL kér., Erdö-utcza 66. sz. ,



Pállj Testvérek °.™rl;
vasöntöde és gépgyára Borsajtókat.

Szegeden» Kálvária-utcza. Felvonó darut.
KUMTZER JENŐ

ortopäd és különlegességi czipész-üzlete 

SZEGEDEN, Kossuth Lajos-sugárut, 
szemben a Csikóa-féle körcsarnokkal, j \

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye­
ket is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak- '
nál felette nagy gondot fordítok. ki rr m J" o * r ■■ I x

Gyors, pontos, gondos és olcsó munkát i j IM Q I U I V3X Q I II* U Z I El.
ígérve, kérem becses rendeléseit. 60-13—9 ; ?
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ELSŐ SZEGEDI

Babos Elek
HARISNYA KOTOGYAR.

[ kötszövö-gyára Szegeden
I Nagy raktár ü

{ minden e szakmába vágó czikkekböl. jj
I Egyedüli beszerzési forrás jj 
I saját készítésű egész vékony í 

kötött harisnyákban. ",
H Elvállal fejeléseket, még a vékony H 
H szövötteket is, 25—50 krig. íj

iL

FÉRFI SZABÓSÁG.
\ KÉSZ NŐI FELÖLTŐK.

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
í 85-18-11 '
5 -===.- BÚ3 választék: ===== >

! NŐI l^UHA- KEL/VtÉK,
I SELYEM és BÉLÉSÁRÚKBAN.

Bizományi raktér: -— i

EREDETI PÁRISI MODELLEK, \
> (

NŐI KALAPOKBÓL. 5

ELVÁLLAL:
Gépjavításokat, uj gépek és gép­
részek, vasöntvények készítését. 
Szíj- és fogaskerekek, tengők, 
csapágyak-.gőzmalom ,téglagyár- 
és kendergyár berendezéseket.

Vlcskó Testvérek
kocHigyArlók

Békés-Csaba, Zsldótemplom-utcza. 
Van szerencsénk a n. é. közönség 

:; fi?yi imét felhívni kocsigyártó tele- 
I pünkre, hol mindennemű ruganyos 
\ kocsikat, teher szállító-kocsikat, 
' valamint minden e svaira vágó munká- 
I kat gyorsan, pontosain és olcsón 
eszközlüuk. 26-5

RápoltijKuu és Tóth
rcvű.szö"vők:,

valódi lenárúk, finom kamuka asztal­
neműéi jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövőnél
Szegeden. zs-is-n

ELSŐ :m: ^ C3- 25

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
tőrv. bejegyzett ozég

m,

Ull

‘gyárt és szállít:

teljes malom- és gyárheiendezéseket, 
vas- és fém-géprészeket

minta és rajzok után.
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

LEGKEDVEZŐBB EI Z"E XÉSI FELTÉTÉ LjE ZK.

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással.

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.


